

中文实录乃根据讲者演讲的普通话即时传译或原声整理，未经讲者审核。

陈德霖：非常感谢金行长，短短两年的时间 AIIB 取得了很大的进展，我跟您本人交流过，也跟 AIIB 交流过，它确实是一个非常现代化的机构，充分借鉴了 21 世纪的智力结构，招募了最顶尖的人才，而且在采购政策方面没有任何歧视性的政策，我觉得这是非常不容易的。

接下来请来自国家开发银行董事长胡怀邦先生，我们知道国家开发银行整个资产超过了亚洲开发银行以及世界银行，甚至 AIIB 的资产总和，请出胡董事长来介绍一下。

胡怀邦：非常高兴参加亚洲金融论坛，我想就“一带一路”倡议对世界经济的影响，以及中国国家开发银行的实践谈一些看法。大家知道“一带一路”倡议是中国为促进全球共同繁荣，打造人类命运共同体的宏伟构想和中国方案。自从习近平主席 2014 年在哈萨克和印尼提出“一带一路”之后，现在从理念转化为行动，中国政府“一带一路”建设愿景的发布，标志着“一带一路”建设进入了精耕细作的发展阶段。我认为“一带一路”建设对世界经济的影响可以从三个方面来进行考虑。一是“一带一路”倡议最大限度地凝聚发展共识，为全球共同繁荣发展创造了新的机遇。“一带一路”秉承共商、共建、共用的原则，应该说致力于推动实现经济的大发展，发展的大联动，成果的大共用。尤其是“一带一路”建设，注重与不同国家和区域的发展战略相对接，比如与俄罗斯的欧亚联盟，与东盟的基础设施互联互通，以及与欧洲的融合计画进行对接，这有利于形成世界不同地区的共同行动。

正是因为这一理念，所以“一带一路”建设得到了全球 140 多个国家和 80 多个国际组织的积极支援和参与。联合国大会有一些档也纳入了“一带一路”倡议的内容，所以“一带一路”是促进共融繁荣发展的合作共赢之路。

第二方面，“一带一路”建设把基础设施的互联互通作为优先领域，为世界经济的发展提供了新的动力。历史经验表明，不仅是发展中国家，还是发达国家，基础设施的投资都是促进经济发展的强大动力。近五年来在“一带一路”建设中，我们加大了对铁路、公路、港口、机场、电力等基础设施建设的投资力度，促进了基础设施的互联互通，取得了比较明显的成效。这些专案的建设带动了大量的投资和就业，也为所在国的经济发展和国际贸易创造了条件。所以我觉得在这个意义上讲，为进一步增强全球经济发展的基础和动力会发挥积极的作用。

我觉得“一带一路”倡议以推动开放、合作为导向，为扩大全球贸易和投资提供了新的引擎。在“一带一路”建设过程中，各方都在大力推动投资和贸易的便利化，加强国际产能和装备制造的合作，这会不断提升贸易和投资的水准。现在中国已经是全球供应链的中心，各个国家都希望能够搭上中国经济发展的便车。所以中国的带动作用非常明显，2014 年-2016 年，中国跟“一带一路”沿线国家的贸易超过 3 万亿美元，投资超过 500 亿美元，预计未来 5 年中国将向“一带一路”沿线国家贸易商品超过 2 万亿美元，同时投资将超过 1500 亿美元，这些贸易投资都会促进世界经济的发展。

中国国家开发银行是中国最大的对外投融资合作银行，刚才主持人介绍我们总资产超过了 2.4 万亿，国际业务贷款超过 3400 亿美元，开行这几年以促进五通交流合作为抓手，积极支持“一带一路”建设。截至 2017 年底，在“一带一路”沿线国家累计承诺贷款超过

2500 亿美元，贷款余额超过了 1100 亿美元，涉及到能源、矿产、交通、基础设施、产业园区、装备制造、农业、民生等领域。一个方面是深化银政合作，规划先行，促进政策沟通。我们和有关国家、有关部门进行合作，与 30 多个国家开展了规划合作。第二个方面是支持重大基础设施项目，促进设施的连通，比如配合新欧亚大陆桥、中蒙俄经济走廊、中国-中亚-西亚经济走廊、中国-中南半岛经济走廊，推动一系列的重大专案。第三个是推动国际产能和装备出口，促进贸易畅通。最近我们在白俄罗斯、印尼、哈萨克推动建立了几个工业园区，支持了高铁、核电、电力、电讯、汽车等装备走出去，发挥了很好的效果。第四个是加强同业合作，促进资金融通。中国国家开发银行是中国东盟银行联合体、上合组织银联体、金砖国家银联体以及中国中东欧银联体的发起行和主席行。我们在金融合作方面也发挥了非常重要的作用。第五个是支持民生发展和人文交流，通过转授信和批发贷款支援所在国的农业、中小企业发展，增加当地的就业。我们还开展了“一带一路”沿线国家的培训，通过提供奖学金资助这些国家学生来华深造。

在支持“一带一路”建设中，我们始终秉持绿色发展的理念，最近我们成功发行了首笔主权国际绿色债券，支援“一带一路”建设相关清洁交通、可再生能源和水资源保护这些绿色产业项目。下一步开发银行愿意和各位同业一道充分发挥开放金融的优势，为“一带一路”建设提供长期、稳定、可持续的金融支援。一是继续聚焦重点领域，加大对基础设施、国际产能合作的支持力度。二是加大金融创新，通过 PPP 等模式来吸引更多的社会资本加入

“一带一路”建设。三是深化同业合作，与各金融机构密切联系，为“一带一路”建设提供多元化的融资。四是有效控制风险，坚持市场化运作，遵循国际规则和国际惯例，把业务发展与风险防范有力结合。

最后，我们希望发挥香港在“一带一路”建设的平台作用做出一些积极的贡献。最近我们和香港金管局合作，成立了“一带一路”基础设施融资促进办公室，同时发行了“一带一路”专项债券，这个对于香港发挥“一带一路”建设的重要节点作用，推动香港支援“一带一路”建设会发挥积极作用。所以我相信有在座各个方面的共同努力，“一带一路”建设必将取得更加丰硕的成果，谢谢大家。